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Mai bine cinci cuvinte cu inima,  
decât o mie de cuvinte cu gura

Sfântul Ioan Gură de 
Aur zice că, oricât de 
păcătoși am fi noi, rugă-

ciunea aceasta ne curățește când o 
zicem din inimă. Nu este altă armă 
mai puternică în cer și pe pământ 
decât chemarea cea sfântă a Dom-
nului nostru Iisus Hristos. 

În cartea întâi a Sfântului Apos -
tol Pavel către Tesaloniceni scrie: 
„Rugați-vă neîncetat” (I Tes. 5, 17). 

Sfinții Părinți, tâlcuind aceste 
cuvinte, spun că „a ne ruga neînce-
tat” înseamnă a pomeni numele cel 
sfânt al Domnului în toată vremea. 
Mai arătat se vede aceasta în cartea 
cea către Filipeni, unde Sfântul 
Apostol Pavel scrie: „[…] întru nu-
mele lui Iisus, tot genunchiul să se 
plece, al celor cerești și al celor 
pământești și al celor de dedesubt, 
și să mărturisească toată limba că 
Domn este Iisus Hristos, întru 
slava lui Dumnezeu-Tatăl” (Filip. 
2, 10-11). 

Sfântul Ioan Carpatul zice că, 
atunci când rostim Rugăciunea lui 
Iisus (adică: „Doamne Iisuse Hris-
toase, Fiul lui Dumnezeu, milu-
iește-mă pe mine, păcătosul!”), la 
fiecare chemare a Sfântului Său 
nume, Domnul ne răspunde în 
chip tainic: „Fiule, iertate să-ți fie 
păcatele tale!”. 

Iar Sfântul Ioan Gură de Aur 
zice că, oricât de păcătoși am fi noi, 
rugăciunea aceasta ne curățește 
când o zicem din inimă. Nu este 
altă armă mai puternică în cer și pe 
pământ decât chemarea cea sfântă 
a Domnului nostru Iisus Hristos. 
Când zicem: „Doamne Iisuse 

Hris toase, Fiul lui Dumnezeu, mi-
luiește-mă!”, prin aceste cuvinte 
noi mărturisim toate tainele cre-
dinței noastre, căci (după cum 
spun unii dintre Sfinții Părinți) 
aceste cuvinte cuprind în ele toată 
Evanghelia pe scurt. 

Acestea sunt cele cinci cuvinte 
despre care pomenește Sfântul 
Apostol Pavel în cartea sa către 
Corinteni, unde zice: „[…] În Bi-
serică vreau să grăiesc cinci cuvinte 
cu mintea, ca să învăț și pe alții, 
decât zeci de mii de cuvinte într-o 

Sfântul Cuvios Ioan Iacob de la Neamț
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limbă străină” (I Cor. 14, 19). Pen-
tru aceasta, Rugăciunea lui Iisus se 
mai cheamă și rugăciunea minții. 

Iar când rostim și celelalte cu-
vinte din Rugăciunea lui Iisus 
(adică „miluiește-mă pe mine, pă-
cătosul!”), atunci noi mărturisim 
nevrednicia și josnicia noastră, ce-
rând de la Domnul milă, căci, dacă 
avem mila Lui, atunci pe toate cele 
bune le avem […].  

„Tu însă, când te rogi, intră în 
cămara ta și, închizând ușa, roa  gă-te 
Tatălui tău, Care este în ascuns,  
și Tatăl tău, Care vede în ascuns, 
îți va răsplăti ție” (Mt. 6, 6). Pe 
aceste cuvinte ale Domnului din 
Sfânta Evanghelie, Sfântul Ioan 
Gură de Aur, Gura lui Hristos, 
Luceafărul a toată lumea, tâlcu-
iește că aici nu este vorba de rugă-
ciunea care se rostește numai cu 
buzele și cu limba, ci rugăciunea 
cea mai tainică, care se înalță fără 
glas, din adâncul inimii, cu lacrimi 
lăuntrice, cu durere în suflet, având 
ușile minții închise. Deci, ca măr-
turie, Sfântul Ioan Gură de Aur 

aduce rugăciunea Sfântului Proroc 
Moise și a Sfintei Ana. Că ei, fără 
să rostească niciun cuvânt, au fost 
auziți de Dumnezeu. 

Sfântul Proroc Moise se ruga 
cu mintea și Domnul a zis către el: 
„Ce strigi către Mine?”. Sfânta 
Ana, când s-a rugat, măcar că nu i 
se auzea glasul, însă și-a dobândit 
cererea ei. Suspină și tu așa ca 
Moise. Sfâșie-ți așa ca el inima ta, 
iar nu veșmintele, din adâncuri 
strigând către Dumnezeu:  „Dintru 
adâncuri am strigat către Tine, 
Doamne! Doamne, auzi glasul 
meu!” (cum zice Sfântul Proroc la 
Psaltire). 

De jos din inimă înalță glas, 
adică în taină să faci rugăciunea ta. 

Și în alt loc zice iar Sfântul 
Ioan Gură de Aur: „Tu nu te rogi 
oamenilor, ci lui Dumnezeu, Celui 
ce este pretutindenea de față și 
Care aude înainte de a striga tu 
către Dânsul și Care știe înainte de 
a te gândi tu. De te vei ruga așa, 
mare răsplată vei lua. Că El, fiind 
nevăzut, voiește ca și rugăciunea ta 

să fie așa (adică în taină). 
Vedeți, fraților, că după mărtu-

ria marelui Stâlp al Pravoslaviei, 
afară de rugăciunea rostită cu bu-
zele, mai este și altă rugăciune, tai-
nică, nevăzută, fără glas, care se 
înalță către Dumnezeu din adân-
cul sufletului și care este primită ca 
o jertfă curată și ca o mireasmă cu 
bun miros. Se bucură de ea Dom-
nul și Se veselește, văzând că uneș -
te cu Dânsul mintea omului, care 
mai mult ca altele trebuie închi-
nată Domnului prin rugăciune. 

Sfântul Preacuviosul Părintele 
nostru Paisie de la Mănăstirea 
Neamț, scriind la niște frați care s-
au sculat cu bârfiri împotriva aces-
tei rugăciuni, zice către ei:  

„Pentru ce, dar, voi vă înarmați 
împotriva acestei rugăciuni cu hula 
minții voastre, ponosind-o, urând-
o, batjocorind-o și lepădând-o ca 
pe cel mai rău lucru? Și, în scurt să 
zic, nu doriți nici chiar să auziți de 
dânsa? Groază și cutremur mă cu-
prinde la vederea nebuneștii voas-
tre porniri! 
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Dar eu vă întreb iarăși: oare de 
asta urâți voi această rugăciune, că 
poate vi s-a întâmplat să vedeți sau 
poate ați auzit că unii dintre cei 
care fac această rugăciune s-au vă-
tămat la minte, ori au căzut în vreo 
înșelăciune, ori au suferit vreo vă-
tămare sufletească? Iar voi ați so-
cotit că pricina tuturor acestora a 
fost rugăciunea minții? Dar nu! 
Nicidecum. Sfânta Rugăciune a 
minții săvârșită prin harul dumne-
zeiesc curăță pe om de toate pati-
mile. Îl îndeamnă la păstrarea cu 
râvnă a tuturor poruncilor dumne -
ze iești și-l ferește nevătămat de toa -
te săgețile vrăjmașului și de ispite. 

Dacă, însă, cineva ar îndrăzni 
să facă această rugăciune de capul 
lui, nu după rânduiala Sfinților Pă -
rinți, fără întrebarea și sfatul celor 
iscusiți și mai ales dacă este mân-
dru, pătimaș și neîncercat, trăind 
fără ascultare, acela cu adevărat și 
eu zic că ușor cade în toate cursele 
și ispitele diavolului. Dar ce-i cu 
asta? Oare această rugăciune este 
pricina ispitei? Să nu fie! Iar dacă 
voi huliți rugăciunea minții, atunci 
trebuie să găsiți vinovat cuțitul 
dacă vreun copil mic, jucându-se 
cu el, s-ar întâmpla să se taie (fiind 
neîncercat). 

Atunci, dar, și ostașii ar trebui 
să fie opriți a purta sabie (dacă 
vreunul nepriceput s-ar întâmpla 
să se străpungă cu sabia). Dar pre-
cum nici cuțitul și nici sabia nu pot 
fi socotite vinovate de răul ce ar 
pricinui, tot așa nici sabia duhului, 
adică Rugăciunea minții, nu este 
vinovată pentru vătămarea celor 
nepricepuți. 

Este de vină mândria și încă-
pățânarea, pentru care unii cad în 
ispitele drăcești și sunt pradă tutu-
ror relelor sufletești. 

Dacă voi ați cerceta învățămin-
tele Sfinților Părinți cu deplină 

luare aminte și credință, atunci n-ar 
fi slobozit Dumnezeu să cădeți în 
așa adâncime a hulirii. Ci El v-ar fi 
înflăcărat cu harul Său prin aceas -
tă lucrare, către dragostea Lui cea 
negrăită, încât și voi să fiți gata a 
striga împreună cu Apostolul: 
«Cine ne va despărți pe noi de iu-
birea lui Hristos? […]» (Rom. 8, 
35). Și voi atunci n-ați mai rosti 
hule asupra rugăciunii tainice, ci 
ați fi gata să vă puneți și sufletul 

pentru ea, simțind, din fapte și din 
iscusință, folosul cel negrăit pentru 
sufletele voastre. 

Pentru izbăvirea de vătămare a 
tuturor celor care se îndoiesc, eu 
nu găsesc o lucrare mai potrivită 
decât să vă arăt, pe cât m-ar în-
vrednici Dumnezeu, cum învață 
Sfinții Părinți despre această 
sfântă Rugăciune săvârșită de 
minte în inimă (după mărturisirea 
Sfintelor Scripturi)” […]. < 

* Text preluat din volumul: Sfântul Ioan Iacob de la Neamț – Hozevitul, Pentru cei cu 
sufletul nevoiaș ca mine… Opere complete, Ed. Doxologia, Iași, 2010, pp. 417-418, 
428-430.
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Slujiri arhierești în Arhiepiscopia Iașilor

® În Duminica a III-a după 
Paști, a Mironosițelor, 4 mai 2025, 
PS Părinte Nichifor Botoșăneanul 
a săvârșit Sfânta Liturghie la bise-
rica Parohiei „Sfântul Ierarh  
Nicolae” Ciulinești, comuna Pro-
bota, Proto popiatul Pașcani. După 
Vohodul Mare, diaconul Ioan  
Andrei Sa n du a fost hirotonit pre -
ot pe seama acestei parohii. 

® În Duminica a IV-a după 
Paști, 11 mai 2025, IPS Părinte 
Teofan, împreună cu PS Părinte 
Paisie Sinaitul au săvârșit Sfânta 
Liturghie la Mănăstirea Vlădiceni. 
Cu acest prilej, ierarhii au sfințit 
Altarul de vară și au binecuvântat 
lucrările realizate la biserica mare, 
la lumânărar și la pangar. La final, 
pentru activitatea bogată desfășu-

rată în decursul anilor, arhiman-
dritul Arsenie Butnaru, starețul 
așezămân tului monahal, a primit 
din partea Preafericitului Părinte 
Daniel, Patriarhul Bisericii Orto-
doxe Române, Ordinul „Maica 
Domnului Rugătoarea”, iar din 
partea Mitropolitului Moldovei și 
Bucovinei, Crucea Moldavă. 

® Joi, 15 mai 2025, PS Părinte 
Nectarie de Bogdania a săvârșit 
Sfân ta Liturghie la Mănăstirea 
Coșula. 

® Sâmbătă, 17 mai 2025, PS 
Părinte Nichifor Botoșăneanul a 
fost prezent în mijlocul credincio-
șilor din Parohia „Sfânta Cuvioasă 
Parascheva” și „Sfântul Mare Mu-
cenic Dimitrie, Izvorâtorul de Mir” 
Banu, comuna Dumești, Protopo-
piatul Iași III. Ierarhul a săvârșit 
Sfânta Liturghie și slujba de târ-
nosire a bisericii. Pentru efortul 
depus la ridicarea și înfrumuseța-
rea bisericii, părintele paroh Ioan-
Ciprian Prelipcean a primit Cru cea  
„Sfântul Ierarh Dosoftei”. 

® În Duminica a V-a după 
Paști, 18 mai 2025, credincioșii 
din municipiul Pașcani au partici-
pat la slujba de sfințire a Bisericii 
„Sfânta Vineri”, închinată Sfintei 
Cuvioase Parascheva. La eveni-
ment a fost prezent și IPS Părinte 
Teofan, împreună cu IPS Părinte 
Petru și PS Părinte Damaschin 
Dorneanul, care au săvârșit Sfânta 
Liturghie și slujba de târnosire a 
bisericii. La final, pentru munca 
depusă la înfrumusețarea sfântului 
lăcaș, părintele paroh Costel Ola-
riu a primit din partea IPS Părinte 

În perioada 1 mai – 30 iunie 2025, Înaltpreasfințitul Părinte 
Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, Înaltpreasfințitul 
Părinte Petru, Mitropolitul Basarabiei, Înaltpreasfințitul Pă-

rinte Calinic, Arhiepiscopul Argeșului și Muscelului, Înaltpreasfin-
țitul Părinte Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos, Preasfințitul 
Părinte Paisie Sinaitul, Episcop-vicar patriarhal, Preasfințitul Părinte 
Ignatie, Episcopul Hușilor, Preasfințitul Părinte Antonie, Episcop de 
Bălți, Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Iașilor, Preasfințitul Părinte Nectarie de Bogdania, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Chișinăului, Preasfințitul Părinte Da-
maschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Ră-
dăuților, și Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop‑vicar al 
Arhiepiscopiei Aradului,, au săvârșit Sfânta Liturghie, au sfințit și au 
binecuvântat următoarele unități de cult de pe cuprinsul Arhiepis-
copiei Iașilor:
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Teofan Crucea „Sfântul Ierarh Do-
softei”. Totodată, IPS Părinte Petru 
i-a dăruit Crucea Mitropoliei Ba-
sarabiei.  

® În aceeași zi, IPS Părinte 
Casian, PS Părinte Antonie și PS 
Părinte Nichifor Botoșăneanul au 
săvârșit Sfânta Liturghie la Mă-
năstirea Hadâmbu, cu prilejul adu -
cerii moaștelor Sfântului Mare 
Mucenic și Tămăduitor Panteli-
mon de la Mănăstirea „Sfântul 
Pantelimon” din Grecia. 

® Miercuri, 21 mai 2025, IPS 
Părinte Teofan a săvârșit Sfânta 
Liturghie și slujba de târnosire a 
bisericii din Parohia „Adormirea 
Maicii Domnului” Pietriș, com. 
Dolhești, Protopopiatul Iași II. La 
final, pentru activitatea desfășu-
rată în parohie, părintele paroh 
Mihail Petrea a primit Crucea 
„Sfântul Ierarh Dosoftei”. 

® În aceeași zi, PS Părinte  
Nichifor Botoșăneanul a săvârșit 
Sfân ta Liturghie la Mănăstirea 
Șoldana. 

® În Duminica a VI-a după 
Paști, 25 mai 2025, IPS Părinte 
Teofan a săvârșit Sfânta Liturghie 
la Catedrala Mitropolitană din Iași. 
După Axion, dl Gabriel Diaconu a 
fost hirotonit diacon, pe seama Pa-
rohiei „Sfânta Cuvioasă Parascheva” 
Socea, Protopopiatul Roznov. 

® Miercuri, 28 mai 2025, IPS 
Părinte Teofan și IPS Părinte Ca-
linic au săvârșit Sfânta Liturghie și 
slujba de sfințire a Cabinetului Sto -
matologic Școlar „Sfântul Calinic 
de la Cernica”, amenajat în incinta 
Seminarului Teologic Ortodox   
„Veniamin Costachi” de la Mănăs-
tirea Neamț. 

® Praznicul Înălțării Mântui-
torului Iisus Hristos a adunat cu 
prilejul hramului istoric al Mănăs-
tirii Neamț mii de credincioși din 
întreaga țară. Sărbătoarea a înce-

put la data de 28 mai 2025, cu 
slujba Privegherii, și a continuat a 
doua zi, 29 mai, cu Sfânta Litur-
ghie, care a fost săvârșită de IPS 
Părinte Teofan, împreună cu PS 
Părinte Ignatie, PS Părinte  
Damaschin Dorneanul și PS Pă-
rinte Emilian Crișanul. 

® Tot în aceeași zi, PS Părinte 
Nichifor Botoșăneanul a săvârșit 
Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Golia din Iași. 

® În Duminica a VIII-a după 
Paști, 8 iunie 2025, de marele 
praznic al Pogorârii Sfântului Duh, 
numit și Cincizecimea sau Rusa-
liile, IPS Părinte Teofan a săvârșit 

Sfânta Liturghie și slujba Vecer-
niei plecării genunchilor la Cate-
drala Mitropolitană din Iași. După 
Axion, dl Bogdan Codreanu, an-
gajat al Seminarului Teologic Or-
todox „Sfântul Vasile cel Mare” din 
Iași, a fost hirotonit diacon pe sea -
ma instituției de învățământ. La 

final, după ce ierarhul a citit cele 
șapte rugăciuni speciale, cei pre-
zenți au primit ramuri binecuvân-
tate de tei, în amintirea momentului 
Cincizecimii. După-amia ză, ierar-
hul a săvârșit la Maternitatea   
„Cu za Vodă” din Iași slujba Pave-
cer - niței Mari unită cu Litia, ur-
mată de sfințirea picturii paracli- 
sului, din cadrul Clinicii „Veronica”. 
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Pentru efortul depus la înfrumu-
sețarea sfântului lăcaș, părintele 
Dan Damaschin a primit Crucea  
„Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”. 

® Luni, 9 iunie 2025, de sărbă-
toarea Sfintei Treimi, PS Părinte 
Nichifor Botoșăneanul a fost pre-
zent în mijlocul credincioșilor din 
Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” 
Humulești, com. Vânători-Neamț, 
Protopopiatul Târ gu Neamț. Ie-
rarhul a săvârșit Sfânta Liturghie 
și slujba de sfințire a noii clopot-
nițe. La final, pentru efortul depus 
la înfrumu sețarea bisericii, părin-
tele paroh Lucian Plugaru a fost 
hirotesit iconom stavrofor, iar pă-

rintelui coslu jitor, Vasile Cojocariu, 
i-a fost oferită Crucea „Sfântul  
Ierarh Iosif cel Milostiv”. 

® Sâmbătă, 21 iunie 2025, cre-
dincioșii din Parohia „Adormirea 
Maicii Domnului” Bobulești, Pro-
topopiatul Săveni, au participat la 
sfintele slujbe săvârșite de PS Pă-
rinte Nichifor Botoșăneanul. Cu 
acest prilej, ierarhul a săvârșit Sfân -
ta Liturghie și slujba de sfințire a 
picturii. 

® În Duminica a II-a după Ru-
salii, numită și „Duminica Tuturor 
Sfinților Români”, 22 iunie  2025, 
IPS Părinte Teofan a săvârșit Sfân -
ta Liturghie la Mănăstirea Bucium 

din Iași. După Axion, dl Florin 
Gafincu a fost hirotonit diacon pe 
seama Parohiei „Sfinții Arhangheli 
Mihail și Gavriil” Oțeleni, Proto-
popiatul Pașcani. 

® Marți, 24 iunie 2025, de săr-
bătoarea Nașterii Sfântului Proroc 
Ioan Botezătorul, PS Părinte Ni-
chifor Botoșăneanul a săvârșit Sfân -
ta Liturghie la Biserica „Sfântul 
Ioan Domnesc” din Piatra Neamț. 
După Vohodul Mare, diaconul 
Florin Gafincu a fost hirotonit 
preot pe seama Parohiei „Sfinții 
Arhangheli Mihail și Gavriil” Oțe-
leni, Protopopiatul Pașcani. 
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Sinaxa stareților și starețelor  
din Mitropolia Moldovei și Bucovinei, găzduită la Roman

Joi, 8 mai 2025, la Centrul 
Eparhial al Arhiepiscopiei 
Romanului și Bacăului, a 

avut loc Sinaxa monahală mitro-
politană, la care au participat sta-
reții și starețele celor 171 de 
mănăstiri din Mitropolia Moldo-
vei și Bucovinei. Evenimentul s-a 
desfășurat în contextul „Anului co-
memorativ al duhovnicilor și măr-
turisitorilor ortodocși români din 
secolul al XX-lea”.  

În prima parte a zilei, la Cate-
drala Arhiepiscopală „Sfânta Pa-
rascheva” din Roman, a fost săvâr- 
șită Sfânta Liturghie de un sobor 

de ierarhi ai Mitropoliei Moldovei 
și Bucovinei: Înaltpreasfințitul Pă-
rinte Teofan, Mitropolitul Moldo-
vei și Bucovinei, Înaltpreasfințitul 
Părinte Ioachim, Arhiepiscopul 
Romanului și Bacăului, Preasfinți-
tul Părinte Ignatie, Episcopul Hu-
șilor, Preasfințitul Părinte Nichi- 
for Botoșăneanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Iașilor, și Preasfin-
țitul Părinte Damaschin Dornea-
nul, Episcop-vicar al Arhiepisco- 
piei Sucevei și Rădăuților. La fina-
lul Sfintei Liturghii, au fost pome-
niți stareții și starețele din epar- 
hiile Moldovei și Bucovinei, trecuți 

la cele veșnice. 
În cadrul sinaxei monahale mi-

tropolitane, fiecare eparhie a fost 
reprezentată de un delegat, care a 
prezentat aspecte din viețile și în -
vățăturile unor mari duhovnici ro-
mâni: Sfinții Cuvioși Paisie și 
Cleopa de la Sihăstria, Părintele 
Petroniu de la Prodromu și Părin-
tele Dionisie Ignat de la Colciu. 
Aceste evocări au oferit repere spi-
rituale pentru viața monahală con-
temporană. 

Cu acest prilej, a fost lansat vo-
lumul Voturile monahale în Biserica 
Ortodoxă Română între Dreptul 

Sâmbătă, 31 mai 2025, 
părintele arhimandrit 
Laurențiu Niță, stare-

țul Mănăstirii Almaș, a trecut la 
Domnul. 

Născut la 23 iulie 1960, în lo-
calitatea Todirești, județul Vaslui, 
părintele Laurențiu, având nume -
le de botez Liviu, s-a alăturat vie-
țuirii monahale la Schitul Almaș 
în anul 1987, la scurt timp după 
reînființarea acestuia, sub oblădu -
irea părintelui arhimandrit Zeno-
vie Ghidescu. În anul 1990, odată 
cu ridicarea schitului la rang de 
mănăstire, a fost numit stareț, slu-
jind cu râvnă și responsabilitate 
acestui așezământ timp de peste 
trei decenii. 

A urmat cursurile Facultății 
de Teologie Ortodoxă „Dumitru 
Stăniloae” din Iași, pe care a ab-
solvit-o în anul 1994. Remarcat 
ca bun administrator și păstor al 
obștii, a coordonat ample lucrări 
de restaurare a bisericii mănăsti-
rii, a inițiat pictarea lăcașului și a 
contribuit la dezvoltarea ansam-
blului monahal, atât din punct de 
vedere arhitectural, cât și duhov-
nicesc. Sub păstorirea sa, obștea a 
ajuns la 14 viețuitori, pe care i-a 
călăuzit cu înțelepciune, blândețe 
și fermitate. 

Părintele arhimandrit Laurențiu 
Niță rămâne în memoria Bisericii 
ca un slujitor devotat, iu bitor de 
Dumnezeu și de oameni, ale cărui 

fapte vorbesc cu tărie despre jert-
felnicia și dăruirea sa. 

Dumnezeu să-l ierte și cu 
drepții să-l așeze! < 

Părintele Laurențiu Niță, starețul Mănăstirii Almaș,  
a trecut la Domnul
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Moaștele Sfântului Martir Constantin Brâncoveanu,  
aduse spre închinare la Mănăstirea Văratec

Cu binecuvântarea Prea -
fericitului Părinte Da-
niel, Patriarhul Bise- 

ri cii Ortodoxe Române, și prin 
purtarea de grijă a Înaltpreasfinți-
tului Părinte Teofan, Mitropolitul 
Moldovei și Bucovinei, Mănăstirea 
Văratec a fost gazda unui eveni-
ment important: primirea, la data 
de 26 mai 2025, a moaștelor Sfân-
tului Martir Constantin Brânco-
veanu. 

Sfintele moaște au fost aduse 
în pelerinaj de către părintele pro-
fesor Emilian Nedelea-Cărămi-
zaru, paroh al Bisericii „Sfântul 
Gheorghe Nou” din București, 
lăcaș în care se păstrează cu evlavie 
aceste odoare sfinte. La sosirea în 
așezământul monahal, ele au fost 
întâmpinate cu cinstire de obștea 
mănăstirii și un număr impresio-
nant de credincioși din zonă. 

Într-un climat de rugăciune și 

reculegere, racla cu sfintele moaște 
a fost purtată în procesiune so-
lemnă și așezată spre închinare în 
biserica mare a mănăstirii. La 
slujbă au participat peste 300 de 
viețuitoare ale așezământului, îm-
preună cu numeroși credincioși 
veniți să se roage și să ceară mijlo-
cirea Sfântului Voievod, martirizat 
pentru credința sa. 

În cuvântul său, părintele pro-
fesor Emilian Nedelea-Cărămizaru 

Canonic și Dreptul Civil, semnat de 
Protos. Iustin Taban, consilier ju-
ridic al Arhiepiscopiei Sucevei și 
Rădăuților. Lucrarea abordează, 
din perspectivă juridico-teologică, 
angajamentele asumate de monahi 
în contextul legislației bisericești și 
civile. Ierarhii prezenți au adresat 
îndemnuri privind cultivarea dis-

ciplinei, a echilibrului și a discer-
nământului în obștile monahale.  

În încheiere, IPS Părinte Teo-
fan și-a exprimat recunoștința față 
de IPS Părinte Ioachim pentru os-
pitalitate și a subliniat importanța 
urmării modelelor sfinților evocați, 
prin întărirea vieții de rugăciune în 
comunitate, trăirea ascultării în 

Hristos, păstrarea curăției și fide-
litatea față de tradiția patristică, 
reafirmând astfel vocația mănăsti-
rilor în viața spirituală a poporului 
credincios. 

 
(Biroul de presă  

al Arhiepiscopiei Iașilor) 
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Liturghie arhierească și slujbă de pomenire  
pentru Părintele Justin Pârvu, la Mănăstirea Petru Vodă

Sâmbătă, 14 iunie 2025, 
la Mănăstirea Petru  
Vo dă a avut loc come-

morarea Părintelui Arhimandrit  
Ius tin Pârvu, fondatorul așeză -
mân tului monahal și mărturisitor 
al credinței ortodoxe în perioada 
regi mului comunist. Slujba Sfintei 
Liturghii și slujba de pomenire au 
fost săvârșite de IPS Părinte Teo-
fan, împreună cu un sobor de pre -
oți și diaconi, în prezența a nu - 
me roși clerici, monahi, ucenici și 
credincioși veniți din toate colțu-
rile țării. 

Încă din zorii zilei, pelerini din 
întreaga țară au venit să se închine 
la mormântul părintelui Iustin, 
numit adesea „Duhovnicul Nea -
mului”. 

Înainte de Sfânta Liturghie, a 
fost săvârșită slujba de binecuvân-
tare a noului arhondaric al mănăs-
tirii, un spațiu destinat găzduirii 
pelerinilor, amenajat cu grijă și res-

ponsabilitate în spiritul ospitalită-
ții creștine. Slujba a fost săvârșită 
în altarul de vară al mănăstirii, răs-

punsurile liturgice fiind oferite de 
un grup de părinți din obștea mo-
nahală.  

În cuvântul său, IPS Părinte 
Teofan a subliniat că adevărata 
mângâiere și statornicie nu se re-
găsesc în cele efemere, ci în comu-
niunea cu Hristos, în trăirea cu- 
vântului Scripturii și în lucrarea 
harică a Duhului Sfânt. 

După Sfânta Liturghie, părin-
tele stareț Hariton Negrea a rostit 
un cuvânt de mulțumire, iar la 
mormântul părintelui Iustin a fost 
săvârșită Slujba Parastasului. 

În semn de apreciere pentru 
în treaga activitate desfășurată în 
slujba Bisericii, pe plan duhovni-
cesc, misionar, cultural și adminis-
trativ, părintele Hariton Negrea a 
fost distins de către IPS Părinte 
Teofan cu cea mai înaltă distincție 
acordată de Mitropolia Moldovei 
și Bucovinei, Crucea Moldavă. < 

a rememorat momentul descope-
ririi moaștelor Sfântului Martir 

Constantin Brâncoveanu și a evi-
dențiat lucrarea sa duhovnicească 

în viața Bisericii și a poporului 
român. La rândul său, stavrofora 
Iosefina Giosanu, stareța Mănăs-
tirii Văratec, a adresat mulțumiri 
tuturor celor implicați și a subli-
niat importanța simbolică a aces-
tui pelerinaj, ca mărturie vie a con- 
tinuității credinței strămoșești. 

Acest moment de înaltă trăire 
duhovnicească a adus întărire su-
fletească tuturor celor prezenți, 
reafirmând apartenența la o tradi-
ție spirituală zidită pe jertfă, măr-
turisire și sfințenie. < 
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Volumul Mitropolitul Gurie Grosu (1928-1936)  
a fost lansat, la Iași

George Enescu, comemorat la Schitul Vovidenia,  
la 70 de ani de la trecerea în veșnicie

Asociația Culturală „Vo -
videnia – Neamț” a 
organizat, duminică, 

4 mai 2025, la Schitul Vovidenia 
al Mănăstirii Neamț, un moment 
comemorativ dedicat marcării a 70 
de ani de la trecerea la cele veșnice 
a ilustrului compozitor și violonist 
român George Enescu. 

Manifestarea a debutat cu să -
vârșirea Sfintei Liturghii, urmată 
de o slujbă de pomenire, oficiată de 
un sobor de preoți, pentru George 
Enescu și membrii familiei sale. 

În cadrul evenimentului, conf. 
univ. dr. Bogdan Cojocariu, cadru 
didactic la Universitatea Națională 
de Arte „George Enescu” din Iași, 
a susținut un cuvânt evocator des-
pre contribuția majoră a maestru-
lui George Enescu la patrimoniul 
cultural național și internațional. 

La final, participanții au avut 
ocazia să asculte, în curtea schitu-
lui, fragmente din celebra  „Rapso-
die Română”, interpretate cu sen - 
sibilitate și virtuozitate la vioară de 
Alexandra-Ioana Honciuc, mem-
bră a orchestrei Operei Naționale 
Române din Iași. Acest recital a 

reconstituit, într-un cadru emoțio-
nant, atmosfera de altădată, amin-
tind de vizita lui George Enescu în 
ținuturile nemțene, unde prezența 
sa a rămas adânc întipărită în me-
moria locului. < 

Marți, 6 mai 2025, în 
Sala „Iustin Moi-
sescu” a Ansamblu-

lui Mitropolitan Iași, a avut loc 
lansarea volumului  Mitropolitul 
Gurie Grosu (1928-1936), semnat 
de prof. dr. Lucian Corduneanu. 
Lucrarea reprezintă publicarea te -
zei de doctorat susținute în anul 
2022, sub îndrumarea academică a 
pr. prof. univ. dr. Ion Vicovan, în ca-
drul Facultății de Teologie Orto-
doxă „Dumitru Stăniloae” din Iași. 

Evenimentul s-a desfășurat 
într-un cadru festiv, în prezența 

unui public numeros, incluzând și 
invitați din Republica Moldova. 
Printre aceștia, s-a numărat și dl 
acad. Andrei Eșanu, membru titu-
lar al Academiei de Științe a Mol-
dovei și membru de onoare al 
Academiei Române.  

Alături de autor, au luat cuvân-
tul: pr. prof. univ. dr. Ion Vicovan, 
prof. univ. dr. Silvia Grossu, cadru 
didactic la Facultatea de Jurnalism 
și Științe ale Comunicării din Chi-
șinău, prof. univ. dr. Nelu-Cristian 
Ploscaru, cadru didactic la Facul-
tatea de Istorie din Iași, și pr. prof. 
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Universitatea „Alexan-
dru Ioan Cuza” din 
Iași, în parteneriat cu 

Asociația Balcanică de Drept Ro -
man și Tradiție Romanistică „So-

cietas pro Iure Romano” (S.I.R.) 
și cu Facultatea de Drept a Uni-
versității „St. Kliment Ohridski” 
din Sofia, a organizat în perioada 
8-11 mai 2025 Conferința Inter-

națională intitulată „Sinodul de la 
Niceea. După 1700 de ani”.  

La deschiderea evenimentului 
au fost prezenți profesori de istorie 
și drept, teologi, studenți, precum 

Conferința Internațională  
„Sinodul de la Niceea. După 1700 de ani” s-a desfășurat la Iași

univ. dr. Viorel Cojocaru, cadru di-
dactic la Universitatea de Medi-
cină și Farmacie „Nicolae Teste - 
mițanu” din Chișinău.  

Manifestarea a început cu un 
moment artistic susținut de elevii 
Școlii Gimnaziale din Golăiești, 
județul Iași. În cadrul intervenției 
sale, autorul a subliniat impor-
tanța cercetării întreprinse în pe-
rioada studiilor doctorale (2017- 
2022), provocările întâmpinate și 
motivațiile care au stat la baza ale-
gerii temei dedicate Mitropolitului 
Gurie Grosu. 

În încheiere, autorul și-a expri-
mat recunoștința față de cei care i-au 
oferit sprijin în parcursul aca demic 
și și-a manifestat speranța ca lu-
crarea să contribuie la o mai bună 

înțelegere a contextului eclezial și 
cultural al Basarabiei din ultimele 
decenii ale stăpânirii țariste și din 
perioada interbelică, oferind o 

bază solidă de informare pentru 
cititori și cercetători.< 
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Vineri, 9 mai 2025, în 
cadrul Târgului de 
Carte LIBREX, a 

fost lansat volumul  Fiul meu, tu 
încă n-ai ajuns acasă. Popasuri de 
călătorie alături de Părintele Arhi-
mandrit Nicodim Petre, apărut la 
Editura Doxologia. Lucrarea este 

semnată de arhim. Nicodim Petre, 
consilier al Sectorului de Misiune, 
Statistică și Prognoză Pastorală 
din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor și 
stareț al Mănăstirii Bucium. 

Evenimentul, moderat de dl 
Cătălin Jeckel, consilier al Secto-
rului Cultural și de Comunicații 

Media, i-a avut ca invitați pe pr. 
prof. univ. dr. Vasile Nechita și pe 
lect. univ. dr. Bogdan Neculau, 
cadre didactice la Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași. 

În alocuțiunea sa, autorul a ex-
plicat că tema centrală a volumu-
lui, ideea de „acasă”, are rădăcini 
adânci în istoria mântuirii, evo-
când nostalgia omului pentru pa-
radisul pierdut. În înțelegerea 
Teologiei Ortodoxe, „acasă” nu este 
doar un loc fizic, ci o stare inte-
rioară, o revenire la comuniunea 
autentică cu Dumnezeu. < 

și reprezentanți ai diferitelor facul-
tăți din cadrul universității ieșene. 

Evenimentul a fost dedicat 
mar  cării a 1700 de ani de la pri-
mul Sinod Ecumenic de la Niceea 
și a reunit cercetători în domeniile 
dreptului roman și comparat, isto-
riei dreptului și teologiei. Aceștia 
au participat la un dialog interdis-
ciplinar, axat pe analiza contextu-
lui istoric, a surselor și implicațiilor 

juridice și teologice ale acestui mo-
ment fondator pentru creștinismul 
universal. 

Cu prilejul deschiderii eveni-
mentului, IPS Părinte Teofan a 
adresat celor prezenți un cuvânt de 
binecuvântare, subliniind impor-
tanța lucrărilor Sinodului de la 
Niceea pentru afirmarea și apăra-
rea adevărului de credință. 

De asemenea, și pr. conf. univ. 

dr. Cezar-Paul Hârlăoanu, deca-
nul Facultății de Teologie Orto-
doxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, 
a transmis un mesaj de bun venit.  

Conferința a oferit un cadru de 
reflecție și întâlnire în care istoria, 
dreptul și teologia au fost aduse în 
dialog, reafirmând importanța co-
operării între disciplinele acade-
mice și valorificarea patrimoniului 
comun al tradițiilor creștine.< 

Volumul Fiul meu, tu încă n-ai ajuns acasă. Popasuri de 
călătorie alături de Părintele Arhimandrit Nicodim Petre  
a fost lansat la Iași
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edituradoxologia.roNoi apariţii editoriale la Editura Doxologia
– –până la 30 iunie

Cu adevărat umani.
Cum redevenim oameni într-o lume tot mai dezumanizată

Kevin Scherer
Traducere: Irina-Monica Bazon

Doamne, învaţă-mă să fac voia Ta!
Cuvântări duhovnicești

† PS Părinte Nichifor Botoșăneanul,
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor

„Binecuvântat este cel ce vine în numele Domnului”
Cuvânt – Comunicare – Terapie

Ediţie îngrijită de: Pr. Paul-Cezar Hârlăoanu, Pr. Emilian-Iustinian Roman,
Arhim. Hrisostom Rădășanu și Pr. Cristian-Alexandru Barnea (editori)

Scrisori către părinţi –
ediţia a II-a

Schimonahia Siluana Vlad

Canoane de rugăciune
la Sfântul Ioan Botezătorul – ediţia a doua

Sfântul Andrei Criteanul,
Sfântul Ioan Mavropous, Mitropolitul Evhaitelor

Traducere: Monahia Parascheva Enache
Ediţie îngrijită de: Pr. Dragoș Bahrim
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Sâmbătă, 10 mai 2025, în 
sala Congress Hall din 
cadrul complexului Palas 

Mall Iași, a avut loc conferința cu 
tema „Cum ne cresc adolescenții: 
școală, părinți, societate și Bise-
rică”, susținută de pr. prof. univ. dr. 
Constantin Necula.  

Evenimentul, moderat de jur-
nalista Laura Lucescu, a abordat 
rolul formator al instituțiilor edu-
caționale, al familiei, al societății și 
al Bisericii în dezvoltarea adoles-
cenților. În centrul discursului s-a 
aflat nevoia unui cadru coerent de 
sprijin moral și intelectual pentru 

tineri, într-un context marcat de 
provocări culturale și spirituale. 

În cadrul conferinței a fost lan-
sat și volumul Rugăciune și Înviere. 
Dialoguri în contratimp, publicat la 
Editura Doxologia. Lucrarea con-
ține o prefață semnată de pr. prof. 
univ. dr. Theodor Damian și reu-
nește o serie de interviuri realizate 
de protos. Maxim Morariu cu pr. 
prof. univ. dr. Constantin Necula. 
Dialogurile vizează semnificația 
teologică și existențială a Prazni-
cului Învierii Domnului, extin-
zându-se asupra întregului an litur- 
gic și a parcursului vieții creștine. <

Miercuri, 14 mai 
2025, Universitatea 
„Alexandru Ioan 

Cuza” din Iași, prima instituție de 
învățământ superior din România, 
i-a conferit titlul de Doctor Honoris 
Causa pr. prof. univ. dr. John Behr, 
cadru didactic al School of Divi-
nity, History and Philosophy din 
cadrul Universității din Aberdeen, 
Marea Britanie. 

Ceremonia a avut loc în Aula 
Magna „Mihai Eminescu” și s-a 
desfășurat în prezența IPS Părinte 
Teofan, a conducerii universității, a 
cadrelor didactice și a studenților. 

În semn de apreciere pentru 
contribuțiile sale în domeniul teo-
logiei, pr. prof. univ. dr. John Behr 

Volumul Rugăciune și Înviere. Dialoguri în contratimp  
a fost lansat la Iași

Pr. prof. univ. dr. John Behr, Doctor Honoris Causa  
al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
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Ierarh al literaturii concen-
traționare românești, pă-
rintele martir și mărturi- 

sitor Dimitrie Bejan a intrat în 
cartea istoriei și Ortodoxiei prin 
strâmta poartă a suferinței, acea 
suferință despre care Dostoievski 
spunea că este „sfântă”.  

Născut la 26 octombrie 1909, 
pe plaiurile Hârlăului, Dimitrie 
Bejan avea să aleagă lupta. Lupta 
pentru țară, pentru credință, pen-
tru libertate. Lipsit a proa pe 50 de 
ani de libertate, părintele Dimitrie 
Bejan nu a încetat, după cum măr-
turisea deschis, să dea slavă lui 
Dumnezeu pentru toate. Poate că 
aceasta este lecția creștină funda-
mentală pe care părintele Bejan nu 

contenește să ne-o transmită și azi, 
peste timp, din veșnicia spre care a 
plecat acum 30 de ani, la 21 sep-
tembrie 1995.  

Pedagogia creștină este o peda-
gogie a vieții prin excelență, o pe-
dagogie a Învierii prin și cu Hris - 
tos, pe care părintele Dimitrie Be -
jan nu doar că a trăit-o la înălțime, 
ci prin literatura memorialistică pe 
care ne-a lăsat-o moștenire a reușit 
să transmită valoarea suferinței și 
puterea sacrificiului. Este de ne-
contestat apartenența sa la o gene-
rație de sacrificiu, pe suferința și 
rezistența căreia se fundamentează 
libertatea noastră, a celor de azi. 

În Jurnalul Fericirii, părintele 
Nicolae Steinhardt, trecut și el, 

precum se știe, prin îngusta poartă 
a suferinței martirice a temnițelor 
comuniste, consemna un cuvânt 
important tocmai despre ceea ce 
înseamnă lecția creștină a închiso-
rii:  „Mai presus de orice, învăță-
tura lui Hristos este o doctrina 
strict realistă, conformă cu adevă-
rurile cele mai brutale și mai ne-
mijlocite”. Or, tocmai despre acest 
„adevăr brutal”, despre suferință, 
ne vorbește și părintele Dimitrie 
Bejan, certificându-ne faptul că, 
dacă Dumnezeu a rânduit ca în se-
colul XX poporul român să aibă 
asemenea martiri, mărturisitori, mu -
cenici, asemenea sfinți, înseamnă 
că avea nevoie de suferință, aceea 
care topește aurul în topitoare, 

Simpozionul „Preot Dimitrie Bejan”, la a XVIII-a ediție

a primit și titlul de „Cetățean de 
Onoare al Municipiului Iași”, dis-
tincție acordată de primarul ora-
șului, dl Mihai Chirica.  

După primirea însemnelor 
onorifice, pr. prof. univ. dr. John 
Behr a susținut prelegerea „Jocul 
Cuvântului”, mulțumind universi-

tății ieșene pentru onoarea acor-
dată și reafirmând importanța dia-
logului teologic în contextul 
academic internațional.<



Cultural |

www.mmb.ro | 17 

cum spun Sfinții Părinți ai Orto-
doxiei. 

Simpozionul anual dedicat pă-
rintelui Dimitrie Bejan, organizat 
la Hârlău, de 18 ani încoace, prin 
osârdia părintelui paroh Gheorghe 
Păltinel, este un prilej permanent 
de bucurie a mărturisirii prin re-
memorare a vieții și operei acestui 
mare mărturisitor al lui Hristos și 
unul dintre modelele contempo-
rane de sfințenie ale Ortodoxiei 
românești. 

Cea de-a XVIII-a ediție a sim -
pozionului s-a desfășurat joi, 22 
mai 2025, fiind găzduită de Paro-
hia „Sf. Vasile cel Mare”, în cimiti-
rul căreia se află mormântul pă - 
rintelui Dimitrie Bejan. La acest 
loc de pomenire, un mare sobor de 
preoți a săvârșit Slujba Parastasului.  

Lucrările simpozionului, des-
fășurate în Casa Social-Pastorală 
a parohiei, au debutat cu proiecția 
celor trei episoade dedicate părin-
telui Dimitrie Bejan, din serialul 
documentar „Harul în cătușe”, rea-

lizat de Cristina Chirvasie în anul 
2010 pentru Televiziunea Română.  

Invitații de marcă ai simpozio-
nului, care au ținut scurte prelegeri 
și cuvântări, au fost: părintele  pro-
topop Nicolae Crăciun din Hâr-
lău, părintele dr. Florin Țuscanu din 
Roman, părintele Hariton Negrea, 
starețul Mănăstirii Petru Vo dă, drd. 
Gheorghiță-Mădălin Ceo banu, 
din partea Mitropoliei Moldovei și 
Bucovinei, Cornelia Anichitei, ne-
poata părintelui Dimitrie Bejan, 
istoricul și juristul Silvian-Ema-
nuel Man, Maica Gavriila de la 
Mănăstirea Paltin, părintele  Ghe-
orghe Bogus de la Parohia Sinești 
și părintele Emil Ojog din Iași. 

Ne punem întrebări despre 
tre cut pentru a înțelege prezentul. 
Ne temeluim viața pe credință, nă-
dejde și dragoste, această „diată a 
lui Hristos” pe care părintele Di-
mitrie Bejan și-a fundamentat via -
ța, un om împlinit, al cărui destin 
particular se identifică cu cel al nea -
mului său, pentru care a luptat cu 

sabia cuvântului și a faptei. Un în -
temnițat pentru curaj și adevăr, ale 
cărui cuvinte testamentare – „Să se 
știe și să nu se uite” – sunt un în-
demn generos și solid pentru ge-
nerațiile de azi. Vrednică să-i fie 
pomenirea și fie ca Dumnezeu să-
l facă mijlocitor înaintea Sa pentru 
poporul român, pentru a cărui li-
bertate în dreptate și adevăr și-a 
trăit întreaga viață. 

 
(Cristina Chirvasie) 

În perioada 22-25 mai 
2025, a avut loc Festivalul 
de Muzică Bizantină de la 

Iași, care a reunit invitați din Sta-
tele Unite ale Americii și Româ-
nia. Cea de-a VIII-a ediție s-a 
înscris în seria manifestărilor de-
dicate anului 2025, declarat de Pa-
triarhia Română „Anul omagial al 
Centenarului Patriarhiei Române” 
și „Anul comemorativ al duhovni-
cilor și mărturisitorilor ortodocși 
români din secolul al XX-lea”. 

Reunind unii dintre cei mai re-
numiți interpreți, teoreticieni și 

practicieni ai muzicii bizantine, 
festivalul a transformat Iașul, pen-
tru patru zile, într-o veritabilă „ca-
pitală a cântului bizantin”.   

Evenimentul de înaltă ținută 
culturală a cuprins atât concerte 
deosebite, cât și momente liturgice. 

Tema principală a ediției, „Do-
xologie și mărturisire”, a constituit 
un prilej de a marca împlinirea a 
1700 de ani de la primul Sinod 
Ecumenic, desfășurat cu sprijinul 
Sfântului Împărat Constantin cel 
Mare, la Niceea, în anul 325. < 

 

Iașul a găzduit cea de-a VIII-a ediție  
a Festivalul de Muzică Bizantină de la Iași 
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Lansarea la Iași a volumului Fericirile – răspunsul dat lumii

Volumul Din ghearele orfelinatului în brațele mamei  
a fost lansat la Iași

Miercuri, 25 iunie 
2025, în Aula Mag -
na „Mihai Emines -

cu” a Universității „Alexandru 
Ioan Cuza” din Iași, a avut loc lan-
sarea volumului Fericirile – răspun-
sul dat lumii, eveniment care l-a 
avut ca invitat special pe arhiman-
dritul Varnava Iangos, autorul vo-
lumului și starețul Mănăstirii 
„Sfânta Teodora” din Tesalonic. 

Organizat de Mănăstirea Pal-
tin și Asociația Studenților Creș-
tini Ortodocși Români, filiala Iași, 
evenimentul a fost prezentat de 
PS Părinte Nichifor și moderat de 
arhim. conf. univ. dr. Nathanael 
Neacșu, starețul Mănăstirii „Sfinții 

Apostoli Petru și Pavel” Bărboi, 
din Iași. 

Volumul propune o lectură 
teologică și existențială a celor no -

uă fericiri evanghelice, oferind un 
răspuns duhovnicesc în fața pro-
vocărilor lumii contemporane. <

Joi, 26 iunie 2025, în Sala 
„Iustin Moisescu” din ca-
drul Ansamblului Mitro-

politan Iași, a avut loc lansarea 
volumului Din ghearele orfelinatu-
lui în brațele mamei, semnat de dl 
Vasile Drăgușanu.  

Lucrarea se adresează specia-
liștilor în teologie, asistență socială 
și psihologie, fiind o pledoarie pro-
fundă pentru actul adopției și pen-
tru forța iubirii materne, capabile 
să transfigureze experiența aban-
donului. 

Evenimentul a fost marcat de 
intervențiile prof. univ. dr. Car-
men-Maria Bolocan și pr. lect. 
univ. dr. Petru Cernat, mentorii 
autorului, care au evidențiat di-
mensiunea formatoare și duhovni-

cească a lucrării. Prof. univ. dr. 
Carmen-Maria Bolocan a subli-
niat că volumul este o invitație de 
a deveni părinți prin iubire, nu 
doar prin filiație biologică. La rân-
dul său, pr. lect. univ. dr. Petru 
Cernat a caracterizat adopția ca 

fiind „o formă actuală de martiriu, 
o răstignire a egoismului”. 

Acest eveniment reflectă deschi-
derea mediului academic ieșean că -
tre teme esențiale pentru viața spi - 
rituală și socială contemporană. <
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În data de 12 mai 2025, în 
Sala „Sinaxar” a Muzeului 
Mitropolitan din Iași, a 

avut loc sesiunea solemnă de des-
chidere a Simpozionului Interna-
țional „Studia Theologica Docto - 
ralia”. Zeci de doctoranzi, doctori 
în teologie, profesori și cercetători 
din întreaga țară, precum și din 
străinătate, s-au reunit și în acest 
an, în capitala Moldovei, pentru a 
participa la lucrările celei de-a 
XVII-a ediții a acestui eveniment 
academic. 

Manifestarea de la Iași s-a de-
rulat în perioada 12-13 mai 2025 
și a fost organizată de Şcoala Doc-
torală a Facultăţii de Teologie Or-
todoxă „Dumitru Stăniloae” din 
cadrul Universităţii „Alexandru 
Ioan Cuza” din Iaşi, în colaborare 
cu Facultatea de Teologie Catolică 
a Universităţii  „Karl Franzens” din 
Graz, Austria, cu Institutul  

Teologic „Sfântul Ioan Damaschin” 
al Universității Balamand, Liban, 
cu Facultatea de Teologie Orto-
doxă a Universității  „Aristotel” din 
Salonic, Grecia, și cu Asociația 
„Miron Barnovschi” din Iași. 

La sesiunea solemnă de deschi-
dere a fost prezent și IPS Părinte 

Teofan, care le-a adresat partici-
panților un cuvânt de binecuvân-
tare. 

Datorită experienței acumulate 
de-a lungul timpului și a număru-
lui tot mai mare de participanți, 
întâlnirea organizată de Şcoala 
Doctorală a Facultăţii de Teologie 
ieșene reprezintă unul dintre cele 
mai mari și importante eveni-
mente științifice din țară dedicate 
doctoranzilor.  

Tema simpozionului din acest 
an, „Suferință și biruință: trăitori 
și mărturisitori ai credinței în spa-
țiul românesc în secolul al XX-lea. 
Cercetări doctorale contextuali-
zate”, se înscrie în seria manifestă-
rilor dedicate „Anului omagial al 
Centenarului Patriarhiei Române” 
și „Anului comemorativ al duhov-
nicilor și mărturisitorilor orto-
docși români din secolul al 
XX-lea”. <

Cea de-a XVII-a ediție a Simpozionului Internațional  
„Studia Theologica Doctoralia” s-a derulat la Iași
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Simpozionul Internațional „Dumitru Stăniloae”  
a ajuns la a XII-a ediție

În perioada 14-16 mai 
2025, Iașul a găzduit cea 
de-a XII-a ediție a Simpo-

zionului Internațional „Dumitru 
Stăniloae”, desfășurat anul acesta 
sub genericul „Dumitru Stăniloae: 
Preot – Teolog – Mărturisitor”. 
Evenimentul a reunit teologi, cadre 
universitare și cercetători din Ro-
mânia și din străinătate, consti-
tuindu-se într-un cadru academic 
de reflecție teologică asupra operei, 
personalității și moștenirii duhov-
nicești ale Sfântului Preot Mărtu-
risitor Dumitru Stăniloae. 

Simpozionul, organizat anual 
de Facultatea de Teologie Orto-
doxă cu același nume, din cadrul 
Universității „Alexandru Ioan Cu -
za” din Iași, în parteneriat cu Mi-
tropolia Moldovei și Bucovinei, se 
desfășoară sub patronajul spiritual 
al marelui teolog român, oferind 
un spațiu academic dedicat cerce-

tării științifice, dialogului teologic 
și schimbului interdisciplinar de 
idei. 

Deschiderea oficială a avut loc 
miercuri, 14 mai 2025, în Aula 
Magna „Mihai Eminescu” a uni-
versității ieșene, în prezența Înalt-
preasfințitului Părinte Teofan, Mi- 
tropolitul Moldovei și Bucovinei, 
și a rectorului instituției, prof. univ. 
dr. Liviu-George Maha. În alocu-
țiunile inaugurale, aceștia au evi-
dențiat rolul formator al teologiei 
în viața academică și culturală a 
societății contemporane, accen-
tuând relevanța dialogului dintre 
credință și cultură. 

Evenimentul a continuat cu 
două conferințe inaugurale susți-
nute de două personalități de re-
nume internațional: pr. prof. univ. 
dr. John Behr și arhid. prof. univ. 
dr. Norman Russell. Comunicările 
acestora au adus în prim-plan con-

vergențele dintre teologia patris-
tică și gândirea teologică a Părin- 
telui Dumitru Stăniloae, punând 
accent pe fundamentele dogmatice 
și spirituale ale operei sale. 

Sesiunile academice care au 
urmat au fost organizate tematic și 
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Mărturisire și duhovnicie, tema centrală  
a Simpozionului „Teologie și mărturie creștină în dialog”

În perioada 10-11 iunie 
2025, Centrul Social-Cul-
tural „Sfântul Paisie de la 

Neamț”, din cadrul Mănăstirii 
Neamț, a fost gazda primei ediții a 
Simpozionului Internațional inti-
tulat „Teologie și mărturie creștină 
în dialog”. Manifestarea științifică 
a fost organizată de Facultatea de 
Teologie Ortodoxă „Dumitru Stă-
niloae” din cadrul Universității 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în 

parteneriat cu Arhiepiscopia Iași-
lor, Primăria Municipiului Iași, 
Mănăstirea Neamț și Seminarul 
Teologic Ortodox „Veniamin Cos-
tachi”. 

Această ediție inaugurală a sim-
pozionului s-a constituit într-un 
cadru de întâlnire între dimensiu-
nea academică și cea duhovnicească 
a teologiei, vizând promovarea dia-
logului viu dintre mărturisirea cre-
dinței și reflecția teologică profundă. 

Evenimentul a reunit cadre di-
dactice universitare și cercetători 
din centre teologice de prestigiu 
din România: București, Cluj-Na-
poca, Craiova, Arad, Oradea, 
Târgoviște, Timișoara, Constanța 
și Iași, precum și participanți din 
străinătate, din Italia și Republica 
Moldova, marcând, astfel, o con-
tribuție semnificativă la internațio-
nalizarea cercetării teologice. < 

au abordat o paletă largă de su-
biecte din sfera teologiei și a știin-
țelor conexe, încurajând analiza 
critică, interpretarea contextuală și 
dialogul interdisciplinar. 

Simpozionul s-a încheiat cu 

sesiunea de concluzii, moderată de 
pr. conf. univ. dr. Cezar-Paul Hâr-
lăoanu, decanul Facultății de Teo-
logie Ortodoxă „Dumitru Stăni- 
loae”, care a subliniat contribuția 
majoră a acestei ediții la aprofun-

darea și promovarea operei teolo-
gice a Părintelui Stăniloae în spa -
țiul academic național și interna- 
țional. <
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Peste 500 de participanți la „Întâlnirea Anuală a Tinerilor”  
din protopopiatele ieșene

Peste 200 de participanți la „Întâlnirea Anuală a Tinerilor”  
din Protopopiatul Botoșani

Sâmbătă, 3 mai 2025, s-a 
desfășurat „Întâlnirea 
Anuală a Tinerilor” din 

Protopopiatele Iași I, Iași II și Iași 
III, sub egida Arhiepiscopiei Iași-
lor. Evenimentul a fost organizat 
de Departamentul Misiune pentru 
Tineret, în colaborare cu cele trei 
protopopiate, reunind peste 500 
de tineri, animați de dorința de co-
muniune, rugăciune și dialog. 
Tema ediției din acest an, „Biserica, 
spațiul împlinirii noastre”, a oferit 
cadrul teologic și pastoral pentru 
toate activitățile desfășurate. 

Manifestarea a început cu 
Sfânta Liturghie, săvârșită de PS 
Părinte Nichifor la Biserica „Sfân-
tul Sava” din Iași, în cadrul căreia 
diaconul Mihai Moisii a fost hiro-
tonit preot pe seama Mănăstirii 
Șoldana. 

În continuarea programului, la 
Congress Hall din cadrul comple-
xului Palas Mall, tinerii au partici-

pat la conferința susținută de Ar-
himandritul Nicodim Petre, con-
silier în cadrul Sectorului de 
Misiune, Statistică și Prognoză 
Pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor. 
În mesajul său, părintele arhiman-
drit a subliniat rolul Bisericii ca 
spațiu privilegiat al întâlnirii cu 
Dumnezeu, al maturizării duhov-

nicești și al împlinirii personale. 
Evenimentul și-a propus con-

solidarea legăturilor între grupu-
rile de tineret ale protopopiatelor 
ieșene, promovând o implicare ac-
tivă și constantă a tinerilor în viața 
comunității parohiale.< 

Sâmbătă, 31 mai 2025, 
Parohia „Vovidenia” din 
Botoșani a găzduit „În-

tâlnirea Anuală a Tinerilor” din 
cadrul Protopopiatului Botoșani, 
eveniment organizat de Departa-
mentul Misiune pentru Tineret al 
Arhiepiscopiei Iașilor, în partene-
riat cu protoieria locală. Peste 200 
de tineri au participat la această 
manifestare desfășurată sub semnul 

comuniunii liturgice, al reflecției 
teologice și al dialogului formativ, 
tema ediției din acest an fiind: „Bi-
serica, spațiul împlinirii noastre”. 

Ziua a început cu săvârșirea 
Sfintei Liturghii la Biserica „Vovi-
denia”, de către PS Părinte Nichi-
for. Răspunsurile liturgice au fost 
oferite de un grup coral format din 
tinerii participanți, coordonați de 
părintele Dumitru Anușca. 

În cadrul slujbei, părintele Du-
mitru Anușca, paroh al Bisericii 
„Sfinții Împărați Constantin și 
Elena” din Vorona Centru și coor-
donator al Asociației Tineretul 
Ortodox Român, filiala Botoșani, 
a fost hirotesit iconom stavrofor, 
ca recunoaștere a implicării sale 
constante în pastorația tinerilor și 
în dinamizarea vieții parohiale. 

În continuarea programului, 
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PS Părinte Nichifor a susținut o 
conferință în care a reliefat dimen-
siunea vocațională a apartenenței 
eclesiale. Biserica a fost prezentată 
ca spațiu teandric al regăsirii sen-

sului personal și comunitar, loc al 
întâlnirii reale cu Dumnezeu, al 
harului, al slujirii și al vindecării 
interioare. 

Partea aplicativă a zilei a con-

stat în ateliere tematice, organizate 
pe grupe de aproximativ douăzeci 
de participanți, fiecare coordonat 
de un preot moderator. În cadrul 
acestor sesiuni, tinerii au reflectat 
asupra modului concret în care se 
pot implica în viața comunității 
parohiale și au elaborat, în echipe, 
proiecte pastorale sau misionare ce 
pot fi implementate în propriile 
parohii. 

Evenimentul s-a încheiat cu se-
siunea de concluzii în plen, în ca-
drul căreia fiecare grupă a prezen- 
tat ideile rezultate din lucrul în 
echipă, conturând astfel o imagine 
de ansamblu a aspirațiilor și posi-
bilităților de implicare activă a ti-
nerilor în viața Bisericii.< 

Daruri și mângâiere pentru tinerii internați la  
Spitalul Clinic de Urgență pentru Copii „Sfânta Maria” din Iași

Duminică, 1 iunie 2025, 
cu prilejul Zilei In-
ternaționale a Copi-

lului, voluntarii Asociației „Stu- 
denți pentru Viață”, filiala Iași, au 
desfășurat o acțiune caritabilă și 
pastorală la Spitalul Clinic de Ur-
gență pentru Copii „Sfânta Maria” 
din Iași, manifestând solidaritate și 
compasiune față de copiii internați. 

Evenimentul a început cu Sfân -
ta Liturghie, săvârșită în incinta 
unității medicale, constituind ast-
fel ultimul moment liturgic din ca-
drul proiectului „Sfânta Liturghie 
în spitale”, derulat pe parcursul 
anului universitar 2024-2025.  

Această inițiativă lunară a avut 
drept scop aducerea harului și a 
mângâierii duhovnicești în mijlo-
cul suferinței.  

Ulterior, voluntarii au parcurs 
secțiile spitalului, oferind celor 
aproximativ 300 de copii internați 
daruri, jucării, mesaje de încurajare 
și o prezență caldă, menită să 
aducă un zâmbet și o rază de lu-
mină în contextul încercărilor. At-
mosfera a fost una profund emo- 
ționantă, caracterizată de cântări, 

îmbrățișări și gesturi de afecțiune, 
în continuitatea firească a vizitelor 
efectuate anterior, în lunile decem-
brie și martie. 

Această acțiune a confirmat, 
încă o dată, vocația social-filantro-
pică a tinerilor implicați și a evi-
dențiat puterea Bisericii și a so- 
cietății civile de a colabora în spri-
jinul celor vulnerabili.< 
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O tabără a speranței: cinci zile de bucurie și educație pentru 
copiii din comunități vulnerabile

În perioada 29 iunie – 3 iulie 2025, 100 de 
copii din comunități defavorizate au beneficiat 
de o tabără gratuită, organizată în stațiunea 

Durău, la Campingul Leon, într-un cadru natural de-
osebit. Evenimentul a fost organizat de Centrul Social 
„Sfinții Adrian și Natalia” și Asociația „Egali în visuri”, 
ambele funcționând sub egida Parohiei Crucea, având 
ca obiectiv sprijinirea copiilor din comunitate. 

Proiectul a fost conceput ca o experiență cu impact 
educativ, spiritual și recreativ. În fiecare zi, participanții 
au fost implicați în drumeții către Cascada Duruitoa-
rea, un obiectiv natural emblematic al Masivului 
Ceahlău, au explorat Parcul de Agrement al stațiunii 
și s-au implicat activ în jocuri și activități de grup, me-
nite să le dezvolte abilitățile sociale și spiritul de 
echipă. 

Programul de seară a fost dedicat dimensiunii du-
hovnicești, incluzând momente de rugăciune, reflecție, 
foc de tabără și seri tematice adaptate vârstei partici-
panților. Astfel, tabăra a reprezentat nu doar o ieșire 
din cotidian, ci și o oportunitate de formare caracte-

rială. Copiii au fost încurajați să descopere valorile res-
pectului reciproc, ale bunătății, cooperării și iubirii 
față de creație. 

Așadar, acest proiect rămâne o inițiativă care re-
flectă angajamentul Centrului Social „Sfinții Adrian 
și Natalia” de a cultiva speranța, demnitatea și dezvol-
tarea armonioasă a copiilor vulnerabili. < 

În perioada 10-17 iunie 
2025, Fundația Medicală 
„Providența” a Arhiepis-

copiei Iașilor, în colaborare cu Po-
liclinica și Spitalul „Providența”, a 
derulat o nouă ediție a caravanei 
medicale, desfășurată în localita-
tea Tudor Vladimirescu, comuna 
Albești, județul Botoșani. Iniția-
tiva s-a adresat copiilor din medii 
dezavantajate și persoanelor vârst -
nice confruntate cu dificultăți 
socio-medicale și cu acces redus la 
serviciile de sănătate. 

Un număr total de 47 de per-
soane a beneficiat de servicii me-
dicale gratuite, intervenția fiind 

structurată în două etape succe-
sive. Prima etapă, desfășurată pe 
10 iunie, a constat în recoltarea 
probelor biologice, ulterior anali-
zate în laboratorul Spitalului 
„Providența” din Iași. Cea de-a 
doua etapă, derulată pe 17 iunie, 
a inclus consultațiile clinice, prin 
care 24 de copii au fost supuși 
evaluărilor pediatrice, iar 23 de 
persoane vârstnice au beneficiat 
de examene medicale de speciali-
tate (medicină internă). 

În cazul acestora din urmă, in-
vestigațiile au inclus măsurarea 
tensiunii arteriale, electrocardio-
gramă (EKG) și ecografie abdo-

mino-pelvină.   
La finalul consultațiilor, fie-

care pacient a primit o scrisoare 
medicală care a inclus diagnosti-
cul, recomandările terapeutice, 
inițierea sau ajustarea tratamen-
tului, precum și, unde a fost nece-
sar, indicații pentru investigații 
suplimentare. 

Demersul se înscrie în misiu-
nea Fundației Medicale „Provi-
dența” de a contribui la reducerea 
inechităților în accesul la îngrijire 
medicală, prin intervenții directe 
în sprijinul categoriilor vulnera-
bile din comunitățile rurale.<

Fundația Medicală „Providența” a organizat o nouă caravană 
medicală în comuna Albești, județul Botoșani
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IPS Părinte Teofan a prezidat  
conferința preoțească de primăvară din Protopopiatul Dorohoi

La Durău a avut loc conferința preoțească  
dedicată clericilor și familiilor acestora

Luni, 5 mai 2025, clericii 
din Protopopiatul Do-
rohoi au participat la 

conferința preoțească de primă-
vară, desfășurată la Mănăstirea 
Gorovei, județul Botoșani, sub 
președinția IPS Părinte Teofan. 
Evenimentul a început cu săvârși-
rea Sfintei Liturghii în biserica 
mănăstirii, slujbă care a constituit 
cadrul duhovnicesc al întrunirii. 

Alături de IPS Părinte Teofan, 
au slujit arhim. Teofil Timișag, sta-
rețul mănăstirii, arhim. Nicodim 
Petre, consilier în cadrul Sectoru-
lui de Misiune, Statistică și Prog-
noză Pastorală al Arhiepiscopiei 
Iașilor, pr. protopop Ionuț-Ștefan 
Apetrei, precum și numeroși cle-
rici din Protopopiatul Dorohoi. 

După Sfânta Liturghie, pro-
gramul a continuat cu prezentarea 
referatului intitulat „Preoți și cre-
dincioși în lucrarea Evangheliei. 

Patriarhia Română – 100 de ani”, 
susținut de pr. Vasile Ionuț Crețu, 
paroh al Bisericii „Nașterea Maicii 
Domnului” din Broscăuți. 

În a doua parte a întâlnirii, a 
avut loc o sesiune de dezbateri pe 
marginea temei expuse, urmată de 
o discuție aplicată privind diverse 

aspecte de ordin adminis tra tiv 
și pastoral. 

La finalul întâlnirii, ierarhul a 
acordat audiențe clericilor din 
Pro topopiatul Dorohoi, oferind 
îndrumări și răspunsuri la preocu-
pările pastoral-administrative ex-
primate. < 

În perioada 16-17 iunie 
2025, Centrul Cultural-
Pastoral „Sfântul Daniil 

Sihastrul” din Durău, județul 
Neamț, a fost gazda conferinței 
preoțești dedicate clericilor și fa-
miliilor acestora din Protopopia-
tele Iași I, Iași II și Iași III. 

Evenimentul a început luni, 16 
iunie 2025, prin săvârșirea Sfintei 
Liturghii în biserica Mănăstirii 
Durău de către IPS Părinte Teo-

fan și PS Părinte Damaschin Dor-
neanul. 

La această întâlnire cu caracter 
pastoral-duhovnicesc au participat 
peste 40 de familii de preoți din 
județul Iași, precum și câțiva oas-
peți din Basarabia. Într-un cadru 
propice dialogului și reflecției, în-
tâlnirea a oferit prilejul unor 
schimburi de experiență între cle-
rici, fiind totodată un context de 
apropiere și întărire a comuniunii 

cu ierarhul locului. 
Tema conferinței, „Preot și pre -

oteasă, pe calea sfințeniei în familie 
și parohie. «Fiți sfinți, pentru că 
Eu sunt Sfânt»”, a constituit un 
cadru generos de analiză și dialog 
asupra responsabilităților duhov-
nicești și pastorale asumate de fa-
milia preotului în viața comuni - 
tății parohiale. 

Invitatul special al ediției, PS 
Părinte Damaschin Dorneanul, a 
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Necazurile, suferințele și boala – dovezi ale iubirii  
și purtării de grijă a lui Dumnezeu

„Pedepsește Dumnezeu trupul, 
ca să înțelepțească sufletul” 

 

Sfântul Ioan Gură de Aur 
a analizat în profun-
zime scopurile mântui-

toare pe care suferința, durerea și 
boala le au în viața omului. Sfântul 
Părinte identifică suferințe prici-
nuite de păcatele personale și în-
cercări sau „pătimiri fără de voie”, 
trimise iconomic sau pedagogic de 
Dumnezeu asupra creștinului. 

Adâncind această învățătură 
duhovnicească, el identifică trei 
scopuri generale ale bolilor și sufe-

rințelor: întărirea puterilor sufle-
tești, în ciuda slăbiciunii fizice; ru-
perea noastră de păcate și alipirea 

de Dumnezeu; condiție a sfințirii 
vieții și a dobândirii mântuirii, a 
„cununilor cerești”.  

rostit un cuvânt de învățătură în 
care a evidențiat necesitatea apro-
fundării continue a slujirii preo-

țești. Accentul a fost pus pe pregă-
tirea conștientă pentru primirea 
Sfintei Împărtășanii, dar și pe dis-

cernerea și înfruntarea ispitelor co-
tidiene care pot afecta lucrarea pre -
otului în mijlocul comunității. <

Sfântul Ioan Gură de Aur († 407), arhiepiscop al Constan-
tinopolului, ne-a lăsat pagini frumoase și adânci referitoare 
la rostul sau scopul încercărilor și al suferințelor în viața 

duhovnicească a creștinului. Dincolo de a fi mijloace de slăbire a tru-
pului, ele constituie o cale existențială, mai dramatică și mai palpi-
tantă, de eliberare de păcatele în care trăiește omul și de întoarcere la 
viața virtuoasă, premisă a mântuirii. 

Pr. prof. univ. dr. Ioan C. Teșu
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 Scopul lor general este dobândi-
rea mântuirii sufletului. Și, pentru 
că starea morală a oamenilor este 
diferită, Dumnezeu folosește mij-
loace adaptate așezării lăuntrice a 
fiecăruia. Dacă pentru cei păcătoși, 
suferința este o urmare firească a 
relelor în care trăiesc, având ca 
scop ștergerea lor, la cei cu o viață 
curată și înaltă, necazurile consti-
tuie căi de probare a tăriei credin-
ței și a dragostei față de Dumne- 
zeu și mijloace de răsplată. Pe aceș-
tia, spune Sfântul Părinte, bolile îi 
fac și mai străluciți. Prin purtarea 
bolii cu noblețe sufletească, „încât 
chiar dacă ar fi găsit cineva că a 
făcut păcate foarte mari, scapă de 
povara foarte apăsătoare a păcate-
lor lui; și chiar dacă e virtuos și 
drept, i se sporește nu puțin, ci 
foarte mult îndrăznirea. Căci, pen-
tru cei drepți e o cunună străluci-
toare și care strălucește în chip 
covârșitor mai presus decât soa-
rele; iar pentru păcătoși e o cură-
țire foarte mare”.  

Prin răbdarea suferințelor și a 
bolilor, omul fie capătă iertare de 
păcatele sale, fie, dacă nu are pă-
cate, primește cununi mai străluci-
toare și răsplată în viața viitoare. 
Prin urmare, necazurile au un 
folos general, atât pentru cei păcă-
toși, cât și pentru cei drepți: „Dacă 
suntem drepți, ca să ne facă mai 
străluciți; dacă suntem păcătoși, ca 
să ne cumințească și să ne ușureze 
pedeapsa de dincolo”. Sfântul Ioan 
Gură de Aur învață că „necazurile 
și pedepsele la care suntem supuși 
în viața de aici micșorează mult 
chinurile vieții de dincolo”. Prin 
aceste încercări, „suferim puțin pe 
pământ, pentru a ne desfăta în ce-
ruri”, „ne întristăm în această viață 
vremelnică, pentru a ne bucura de 
veșnica odihnă”. 

Dincolo de a vedea în suferin-
țele prezente pedepse și forme de 
certare din partea lui Dumnezeu, 
omul întărit spiritual descoperă în 
ele apeluri ale Lui de a părăsi lu-
crarea păcatului și a se întoarce pe 
drumul mântuirii.  

Încercările din viața prezentă 
sunt considerate binecuvântări și 
binefaceri ale lui Dumnezeu, do-
vezi ale iubirii Sale. Ele „se numără 
între cele mai mari binefaceri și 

sunt dovada Proniei Lui”. Așadar, 
cel credincios nu vede în ele pe-
depse date de Dumnezeu, ci „fapte 
de dragoste”. „Nu suferința este un 
rău, ci păcatul este un rău. Păcatul 
ne depărtează de Dumnezeu, pe 
când suferința ne apropie de 
Dumnezeu și pune capăt mâniei 
Lui”. Cu un astfel de gând și cu o 
astfel de înțelegere duhovnicească 
a semnificațiilor suferințelor, se cu-
vine, precum ne îndeamnă Sfântul 
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Părinte, „să ne temem numai de un 
singur lucru, de păcat, iar pe toate 
celelalte să le îndurăm cu senină-
tate, fie că este vorba de pierderea 
bunurilor, de vreo boală a trupului, 
de împrejurări grele, de insulte, de 
calomnii, ori de oricare altă neno-
rocire ce se abate asupra noastră. 
Căci, potrivit naturii lor, aceste ne-
norociri nu numai că nu ne vor 
face rău, dar chiar vor putea să ne 
aducă mari foloase și ne vor pro-
cura mai multe răsplătiri, în cazul 
în care le îndurăm aducând mulțu-
miri. Știi bine că Iov, după ce a pri-
mit cununile de învingător pentru 
răbdarea și curajul său, a fost răs-
plătit cu lucruri îndoit de multe în 
comparație cu cele pierdute. Tu, 
însă, ai putința să primești nu de 
două sau de trei ori mai mult, ci de 
o sută de ori mai mult decât orice, 
dacă le înduri pe toate cu senină-
tate, și vei moșteni viața veșnică”.  

Încercările, durerile, suferințele 
și bolile constituie un prilej de cu-
noaștere și de adâncă meditație 
asupra vieții noastre duhovnicești 
și, în același timp, o cale de des-
coperire a iubirii și purtării de grijă 
a lui Dumnezeu față de noi, de 
căutare a eliberării de păcate, în ve-
derea unirii cu El.  

 
 

„Nimic nu face sufletul mai bun 
și mai înțelept decât suferința” 

 

Există, în viața duhovni-
cească, o coresponden -
ță între păcate sau vir- 

tuți și asprimea necazurilor, dure-
rilor și bolilor prin care trece omul. 
Astfel, cei mai greu încercați sunt, 
pe de o parte, cei mai păcătoși, iar 
pe de altă parte, cei drepți și sfinți. 
La cei păcătoși, durerile sunt pro-
porționale cu relele pe care le-au 

săvârșit și în care trăiesc. Păcatele 
grele și patimile îndelungate se 
vindecă greu și, cu cât omul își 
apără și justifică greșelile sale, cu 
atât își adâncește și îngreunează 
starea, până la dobândirea pocăin-
ței, ca întoarcere de la păcat la vir-
tute. Mai grele sunt însă suferin- 
țele celor drepți, prin care aceștia 
își demonstrează tăria credinței lor 
și viețuirea în Hristos. Însă, la 
aceștia, răsplata este pe măsura 
„pătimirilor” pe care le-au înfrun-
tat și depășit în plan spiritual.  

Atunci când trăim frumos și 
virtuos, într-un mod bineplăcut lui 
Dumnezeu, „coroanele noastre și 
răsplata noastră se înfrumusețează 
și se înmulțesc, pe măsură ce neno-
rocirile noastre se măresc și se în-
grămădesc”. Sau, cum spune Sfân - 
tul Ioan Gură de Aur: „Gândește, 
încă, că cu cât mai mare este sufe-
rința, cu atât mai slăvită este și cu-
nuna răsplătirii; cu cât mai mult 
aurul arde în cuptor, cu atâta se 
face mai curat  […]. Pentru cei 
drepți, răbdarea în suferință este o 
cunună strălucită, care lucește mai 
luminat decât soarele; iar celui pă-
cătos ea îi este de ajuns pentru ier-
tarea călcărilor de lege ale sale”.  

Atât cel păcătos, cât și cel vir-
tuos, spre a-și dobândi răsplata 
pentru purtarea suferințelor, indi-
ferent de cauzele sau scopurile lor 
înalte, trebuie să le îndure „dând 
slavă lui Dumnezeu”. Astfel, „orice 
suferință, dacă o îndură un păcă-
tos, îi micșorează povara păcatului; 
dacă o îndură un drept, îi face mai 
strălucitor sufletul, așa că și unuia, 
și altuia suferința aduce foarte 
mare câștig, numai dacă o îndură 
«dând slavă lui Dumnezeu»”. 

Pentru cel ce descoperă sensu-
rile duhovnicești adânci ale eveni-
mentelor din viață, fie că sunt 

bune și ușoare, fie că sunt grele și 
dureroase, păcatul este singurul 
lucru rău, în timp ce suferința și 
boala devin prilej de bucurie 
sfântă. În toate, omul nădăjduiește 
în ajutorul Părintelui său Ceresc. 
De aceea, în momentele dificile și 
în situațiile limită din viața noastră 
– iar boala este una dintre acestea 
– Sfântul Ioan Gură de Aur, cu 
speranță, ne îndeamnă: „Să aler-
găm necontenit la Dumnezeu; în 
orice necaz să căutăm mângâierea 
Lui; în orice nenorocire, mila Lui, 
izbăvirea Lui; în orice încercare, 
ajutorul Lui. Oricât de mare ar fi 
răul, oricât de mari nenorocirile, 
Dumnezeu le poate pune capăt, le 
poate îndrepta. Nu numai atât, ci 
bunătatea Lui ne va da și toată 
tăria, și puterea, și slava cea bună, 
și sănătatea trupului, și filosofia 
sufletului, și bunele nădejdi, și pu-
tința de a nu păcătui iute. Să nu 
murmurăm, dar, ca robii cei nere-
cunoscători, nici să nu învinuim pe 
Stăpân, ci în toate să-I mulțumim 
și o singură faptă să o socotim rea: 
păcatul față de El. Dacă vom fi 
însuflețiți de astfel de gânduri față 
de Dumnezeu, nu vor veni peste 
noi nici boala, nici sărăcia, nici ne-
cinstea, nici lipsa de roade, nimic 
din cele ce par a fi pline de tristețe, 
ci vom avea necontenit bucurii cu-
rate și sfinte, și vom dobândi și bu-
nătățile cele viitoare”.  

Așadar, dincolo de a fi pedepse 
pentru păcatele săvârșite, pătimi-
rile și suferințele din această viață 
sunt dovezi ale iubirii nesfârșite și 
ale neîncetatei purtări de grijă din 
partea Părintelui Ceresc față de 
fiecare dintre noi și față de mântui-
rea neamului omenesc. < 
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® S-a aprobat acordarea unor 
ajutoare financiare în valoare de 
154.000 de lei, următoarelor uni-
tăți de cult: Episcopia Hușilor; 
Parohia „Pogorârea Sfântului 
Duh” Buhăleni, Protopopiatul Iași 
I; Parohia „Sf. M. Mc. Dimitrie, Iz-
vorâtorul de mir” Arborea, com. 
George Enescu, Protopopiatul 
Dorohoi. 

 
® Părintele Mitropolit Teofan 

a binecuvântat hirotonia următo-
rilor candidați care au promovat 
examenul de capacitate preoțească, 
sesiunea februarie 2025: dl Andrei 
Gurzun, Parohia „Catedrala Pogo-
rârea Sfântului Duh” Pașcani, Pro-
topopiatul Pașcani; dl Bogdan 
Codreanu, Capela „Sf. Împ. Con-
stantin și Elena” din cadrul Semi-
narului Teologic „Sf. Vasile cel 
Mare” Iași, Protopopiatul Iași I; dl 
Emilian Vicovan, Mănăstirea 
„Sfinții Trei Ierarhi” Iași, Protopo-
piatul Iași III; dl Florin Gafincu, 
Parohia „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” 
Oțeleni, Protopopiatul Pașcani; dl 
Gabriel Diaconu, Parohia „Sf.  

Parascheva” Socea, Protopopiatul 
Roznov; dl Lucian-Andrei Apo-
pei, Parohia „Sf. Nicolae” Hrișcani, 
Protopopiatul Botoșani. 

 
® Ca recunoaștere a muncii 

asidue depuse în slujirea Bisericii 
și pentru a încuraja activitatea slu-
jitorilor Bisericii, clericilor cu me-
rite deosebite și cu pregătire 
teologică corespunzătoare, în Șe-
dințele de Permanență din 15 mai, 
30 mai, 13 iunie și 26 iunie 2025, 
s-a aprobat acordarea de ranguri 
și distincții bisericești, după cum 
urmează:  

– La treapta de Iconom au fost 
avansați: pr. Andrei Gheorghe 
Trofin, Parohia „Sfinții Voie-
vozi Mihail și Gavriil” Oțeleni, 
com. Oțeleni, Protopopiatul 
Pașcani; pr. Claudiu-Florin 
Țibicanu, Parohia „Nașterea 
Maicii Domnului” Jijia, com. 
Albești, Protopopiatul Boto-
șani; pr. Constantin Mădălin 
Gîlcă, Parohia „Nașterea Mai-
cii Domnului” Șendreni, com. 
Victoria, Protopopiatul Iași I; 

pr. Daniel-Vasile Braiș, Paro-
hia „Sf. Împ. Constantin și 
Elena” Dragova, com. Cân -
dești, Protopopiatul Roznov; 
pr. Silviu-Ștefan Matache, Pa-
rohia „Sf. Cuv. Parascheva” 
Bahlui, comuna Cotnari, Pro-
topopiatul Hârlău. 

– Distincția de Iconomi stavro-
fori s-a acordat: pr. Andrei 
Anușca, Parohia „Sf. Împ. 
Constantin și Elena” Vorona 
Centru, com. Vorona, Proto-
popiatul Botoșani; pr. Florin 
Cîtea, Parohia „Sf. Nicolae” 
Bădiuți, oraș Ștefănești, Pro-
topopiatul Săveni; pr. Ionuț 
Simion, Parohia „Sf. Nicolae” 
Mastacăn, com. Dragomirești, 
Protopopiatul Piatra Neamț; 
pr. Lucian Plugaru, Parohia 
„Sf. Ier. Nicolae” Humulești, 
Protopopiatul Târgu Neamț; 
pr. Mihai Colac, Parohia „Sf. 
Dumitru” Iurești, com. Todi-
reni, Protopopiatul Botoșani. 

– Distincția Crucea Moldavă s-
a acordat pr. Costel Olariu, 

Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență  
ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhie-
piscopiei Iașilor se analizează activitățile săptămânale des-
fășurate de sectoarele eparhiei noastre și se iau decizii care să 

faciliteze împlinirea proiectelor propuse. Cuvântul Sfântului Apostol 
Pavel: „bucurându-mă și văzând buna voastră rânduială” (Col. 2, 5), 
exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evalueze, să îndrepte, dacă 
este cazul, și să ajute la punerea în practică a proiectelor misionare, 
pastorale, culturale, filantropice sau de altă natură. În această secțiune, 
vă prezentăm o sinteză a principalelor hotărâri luate în cadrul ședin-
țelor din perioada mai-iunie 2025.  
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Parohia „Sfânta Vineri” Paș-
cani, Protopopiatul Pașcani. 

– Ordinul Crucea Sf. Ier. Do-
softei s-a acordat: pr. Con -
stan tin Proca, Parohia „Sf. 
Împ. Constantin și Elena” Li-
teni, com. Belcești, Protopo-
piatul Hârlău; pr. Dumitru 
Rusu, Parohia „Sfânta Vineri” 
Pașcani, Protopopiatul Paș-
cani; pr. Florin Sinescu, Paro-
hia ,,Sf. Voievozi Mihail și 
Gavriil” Târpești, com. Petri-
cani, Protopopiatul Târgu 
Neamț; pr. Florin-Cristian 
Be rea, Parohia „Nașterea 
Sfân tului Ioan Botezătorul” 
Cut II, com. Dumbrava Roșie, 
Protopopiatul Piatra Neamț; 
pr. Ioan-Ciprian Prelipcean, 
Parohia „Sf. Cuv. Parascheva” 
Banu, com. Dumești, Proto-
popiatul Iași III; pr. Ionuț 
Lupei, Parohia „Sf. Ap. Petru 

și Pavel” Poiana, com. Ne-
grești, Protopopiatul Târgu 
Neamț; pr. Mihail Petrea, Pa-
rohia „Adormirea Maicii Dom -
nului” Petriș, com. Dolhești, 
Protopopiatul Iași II; pr. Paul 
Avram, Parohia „Sf. Ap. Petru 
și Pavel” Roznov II, oraș Roz-
nov, Protopopiatul Roznov. 

– Distincția Crucea Sf. Ier. 
Iosif cel Milostiv s-a acordat: 
pr. Florin Știrbu, Parohia 
,,Sfinții Voievozi” Oprișeni, 
com. Țuțora, Protopopiatul 
Iași II; pr. Ionel Băicănescu, 
Parohia „Sf. Voievozi” Bobu-
lești, oraș Ștefănești, Protopo-
piatul Săveni; pr. Nicolae La- 
zăr, Parohia „Nașterea Sfântu-
lui Ioan Botezătorul” Cut II, 
com. Dumbrava Roșie, Proto-
popiatul Piatra Neamț; pr. 
Vasile Cojocariu, Parohia „Sf. 
Ier. Nicolae” Humulești, Pro-

topopiatul Târgu Neamț; pr. 
Claudiu George Crupă, Paro-
hia „Sf. Împ. Constantin și 
Elena” Ionășeni, com. Tru-
șești, Protopopiatul Botoșani; 
pr. Victor-Gabriel Merișescu, 
Parohia „Soborul Sfinților 
Apostoli” Miroslava III, com. 
Miroslava, Protopopiatul Iași 
III.  

 
® Ținând cont de nevoia co-

munităților care se formează în 
ansamblurile noi de locuințe, care 
apar în jurul marilor centre ur-
bane, s-a agreat înființarea unei 
noi unități de cult: Parohia „Sfin-
ții Cuvioși Paisie și Cleopa de la 
Sihăstria” Bucium, Iași, Protopo-
piatul Iași II.   
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